

Сидоренко Борис Степанович

лейтенант, командир взвода механизированной бригады

Борис Степанович родился 10 декабря 1909 года в городе Коростышеве Житомирской области. После окончания педагогического училища был направлен на Дальний Восток — город Дальнереченск. В октябре 1940 года получил назначение директором Николаевской семилетней школы.

20 июля 1941 года призван в ряды Красной Армии, направлен в действующую армию.

17 ноября 1943 года Борис Степанович Сидоренко удостоен звания Героя Советского Союза.

Участвовал в войне против империалистической Японии. После Великой Отечественной войны жил и работал в Находке.

Умер в 1956 году.

СЛАГАЕМЫЕ МУЖЕСТВА

Его детство и юность прошли на Житомирщине, в тихом уездном городке Коростышеве. Здесь он по окончании семи классов поступил в педагогический техникум, который окончил в 1931 году.

Вместе с пятью однокурсниками был направлен в Приморье, в город Дальнереченск, учительствовал в начальной школе. В октябре 1933 года призвали в Красную Армию. После демобилизации работал инспектором школ района. Во время выборов в местные Советы в 1939 году был избран депутатом районного Совета, а на первой сессии — секретарем исполкома. Но проработал секретарем недолго.

К этому времени тяжелое положение сложилось в Николаевской семилетней школе. Приближалась зима. Помещение школы было не подготовлено к учебному году. Не хватало учителей. Многие ученики побросали школу. Чтобы как-то выправить создавшееся положение, Бориса Степановича назначают директором школы.

Сидоренко сразу окунулся в жизнь школы. Подолгу беседовал с учениками, бросившими школу, ходил к каждому на дом. После бесед многие из них снова начали учиться. На лето 1941 года он намечал большие планы по ремонту школы, ее благоустройству. С весны приступили к работам.

Но на западе сгущались тучи. Будучи историком по профессии, Борис Степанович ясно представлял угрозу войны.

В июле 1941 года пришлось бросить все школьные дела и сме-

нить гражданский костюм на военную форму. Вплоть до осени 1942 года прослужил командиром пулеметного взвода. Осенью батальон перебрасывается на действующий фронт. Борис Степанович назначается начальником эшелона. Перед отъездом он имел возможность проститься с семьей. Прощаясь, он говорил жене: «Ухожу на запад, возможно, придется повоевать и на родной Житомирщине, хотя я давно стал приморцем».

В сентябре 1943 года войска Воронежского фронта вышли к Днепру. Форсирование реки в букринской излучине начали передовые части 3-й гвардейской танковой армии.

Плот медленно разворачивался к другому берегу, в темноте украинской ночи.

Вдруг противоположный берег озарился огненно-белым пламенем. Ночи как не было. Река запылала, заревела со всех сторон.

Увидев плот, немцы открыли ураганный огонь. Вода забурлила. От попадания снарядов начали расходиться бревна. Люди стали падать в воду, стонали раненые.

С левого берега дружно громынула советская артиллерия, и Борису казалось, что он слышит в общем гуле треск своих пулеметов. Огонь становился невыносимым. Редели ряды бойцов. Освещаемый горящим магнием, который подожгли немцы на том берегу, плот был хорошей мишенью для прицельного огня.

Но на стороне отважных воинов был сам Днепр. Его волны метр за метром неумолимо приближали остатки плота к правому берегу. И когда до берега осталось не более 20 метров, Сидоренко первым бросился в воду, увлекая за собой своих солдат. Поливая траншеи немцев пулеметным огнем, бойцы карабкались вверх, по крутому склону Днепра. За ночь они углубились на триста метров в ширину и полторы тысячи метров в длину — вот что называли тогда в сводках плацдармом на правом берегу Днепра.

Трое суток удерживал батальон эту полоску земли. Трое суток непрерывных боев. Забыто все — сон, еда, близкие. Одна мысль сверлила голову бойцов — выстоять!

Лейтенант Сидоренко переползал от одного бойца к другому. Немного осталось тех, кто переплыл вместе с ним с левого берега. Но они продолжали отражать неистовые контратаки противника, пытавшегося сбросить десантников с занятых высот.

А в эти же самые ночи к левому берегу подходили все новые и новые наши части. На третьи сутки пошли вперед. И снова пулеметчики Бориса Сидоренко шли в цепях стрелковых рот, выдерживая контратаки немцев.

На девятый день боев на «пяточке» погиб командир роты. Командование принял на себя лейтенант Сидоренко. Полмесяца дралась пулеметная рота на правом берегу Днепра. В эти дни Сидоренко был награжден орденом Красной Звезды.

Потом было ранение, госпиталь, а после лечения его направили в распоряжение Дальневосточного фронта. По прибытии в Хабаровск Б. С. Сидоренко узнает о присвоении ему высокого звания Героя Советского Союза и о награждении орденом Отечественной войны II степени.

Командование направило его в стрелковую дивизию, где он был назначен командиром пулеметной роты. С момента военных действий с Японией принимал участие командиром батальона в Корее.

Отгремела война. Демобилизовавшись из армии, Борис Степанович возвратился в Приморье. Вплоть до 1949 года работал заведующим отделом народного образования Партизанского района, а потом был направлен в распоряжение Находкинского горкома партии.

В Находке начался второй этап его трудовой деятельности. Молодой город расправлял плечи, становился одним из основных портов Дальнего Востока. Расширялся порт, строились новые жилые кварталы, предприятия. Необходимо было укрепить строительную базу.

Борис Степанович, по решению горкома партии, назначается директором лесозавода стройтреста номер семь.

Спустя некоторое время он назначается начальником перевалочной базы этого треста. С ликвидацией ее работает помощником начальника строительного управления.

Беспокойная эта работа. Но только ему такая и была по душе. Битва за будущее не окончена. Она и здесь — на стройках жилых кварталов и предприятий. И если ты солдат, ты должен быть верен ей до конца. Так считал он, человек со звездой Героя.

Сипягин Николай Иванович

капитан-лейтенант, командир дивизиона сторожевых кораблей

Родился 23 июня 1911 года в Ставрополе. Отец его погиб в гражданскую войну. Детей воспитывала мать — Мария Николаевна — опытный педагог, много лет отдавшая школьной работе. После окончания семилетки Николай Иванович поступил в Ставропольский педагогический техникум, но романтическая увлеченность морем и морской службой подсказала ему верное решение.

В 1930 году он приехал во Владивосток, поступил учиться в